



## 习近平对学校思政课建设作出重要指示强调

不断开创新时代思政教育新局面 努力培养更多  
让党放心爱国奉献担当民族复兴重任的时代新人

## 丁薛祥出席新时代学校思政课建设推进会并讲话

新华社北京5月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对学校思政课建设作出重要指示指出,党的十八大以来,党中央始终坚持把学校思政课建设放在教育工作的重要位置,党对思政课建设的领导全面加强,各级各类学校社会主义办学方向更加鲜明,思政教师乐教善教、潜心育人的信心底气更足,广大青少年学生“四个自信”明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变。

习近平强调,新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持思政课建设与创新理论武装同步推进,构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,深入推进大中小学思想政治教育一体化建

设。要始终坚持马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透讲活,守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。要着力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍。

习近平强调,各级党委(党组)要把思政课建设摆在重要议程,各级各类学校要自觉承担起主体责任,不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

新时代学校思政课建设推进会5月11日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握

教育的政治属性、战略属性、民生属性,把思政课建设作为党领导教育工作的重中之重,以新时代党的创新理论为引领,立足新时代伟大实践,不断推动思政课改革创新,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。

丁薛祥强调,要紧扣新时代新征程教育使命,坚持思政课建设与创新理论武装同步推进,不断开创新时代思政教育新局面。加快构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,推动党的创新理论最新成果入脑入心。充分发挥新时代伟大成就的教育激励作用,丰富思政课教学内容,讲好新时代故事,引导学生感悟党的创新理论的实践伟力。以“大思政课”拓展全面育人新格局,把思政小课堂和社会大课堂结合起来,推动学生更好了解国情民情,坚定理想信念。遵循教育规律,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设,循序新

进、螺旋上升设计课程目标,贴近学生思想、学习和生活实际,让学生爱听爱学、听懂学会。加强思政课教师队伍,健全突出教学优先的评价体系,完善教师地位和待遇保障机制。各地各部门要扛起政治责任,狠抓工作落实,推动形成思政课建设的强大合力。

中央网信办、国家文物局、北京市、福建省、中国人民大学、复旦大学、东北师范大学附属中学、长沙市育英小学有关同志作交流发言。

李干杰、李书磊出席会议。

中央教育工作领导小组成员,各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门负责同志,优秀思政课教师代表等参加会议。

会前,丁薛祥到北京科技大学和北京市第一五九中学调研,了解思政课线上线下集体备课情况,听取思政课现场教学,与教师和学生交流。

本报(记者 江晨)5月10日,2024年全省高校关工委工作会议在杭州召开。会议旨在深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,特别是对关心下一代工作的重要指示批示精神,全面落实好国家和教育部文件要求,总结回顾2023年工作,研究部署2024年工作。省委教育工委专职副书记、省教育厅党组副书记许翰信出席会议并讲话。省教育厅关工委主任张绪培对2024年高校关工委工作作了部署。

许翰信充分肯定了我省高校关工委工作取得的成效。他指出,关心下一代工作委员会是服务青少年健康成长的群众性工作组织,是党加强青少年思想政治工作的制度创新,具体落实到高校关工委,就是要围绕中心、服务大局,在推动我省高等教育高质量发展上贡献力量。他强调,进一步做好全省高校关工委工作,要把结合点,提升贡献度。高校关工委工作要与服务高教强省建设相结合、与服务“三支队伍”建设相结合、与破解难点重点工作相结合,发挥好“五老”不可替代的作用,助推我省高等教育向前发展。要找准切入点,提升辐射度。坚持党建引领,进一步压实各级关工委的工作责任;做好分类引导,为“老有所为、发热发光”搭建舞台;突出特色品牌,培育更多大学生喜爱的关爱教育品牌。要夯实支撑点,提升支持力度。加强关工委班子建设、“五老”队伍建设和工作条件保障,通过组织发动、典型带动等方法,吸引更多老同志参加到关心下一代事业中来,用青少年喜闻乐见的方式提升工作的吸引力和针对性。

会上,中国美术学院、宁波大学、浙江师范大学、温州医科大学、中国计量大学、嘉兴大学、浙江特殊教育职业学院等7所高校相关负责人作典型发言。100余所高校关工委分管领导或秘书长参加会议。

## 二〇二四年全省高校关工委工作会议召开

编者按:为深入学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示精神,推进我省大中小学全面落实立德树人根本任务,展现各地各校思政课建设的经验探索,即日起,本报推出《奋力展现思政课建设新气象新作为》专栏,敬请关注。

## 以新气象新作为开创新时代思政教育新局面

## 我省广大师生学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示精神

□本报记者 朱郑远

习近平总书记近日对学校思政课建设作出重要指示,强调新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有新气象新作为。各级各类学校要自觉承担起主体责任,不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

我省广大师生备受鼓舞,纷纷表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实立德树人根本任务,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设,守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力,汇聚起为党育人、为国育才的强大力量。

## 全面落实立德树人根本任务

新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。

“这进一步增强了我们乐教善教、潜心育人的信心和底气。”浙江大学马克思主义学院副院长、教授代玉启倍感振奋,他表示将在日常工作中坚持思政课建设与创新理论武装同步推进,不断推动思政课改革创新,提高思政课的针对性和吸引力,引导学生感悟党的创新理论的实践伟力,培养有理想、有本领、有担当的时代新人。

在浙江工商大学马克思主义学院执行院长李梦云看来,新时代条件下用党的科学理论武装青年,关键是学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想。“理论创新每前进一步,理论武装也应跟进一步。我们的思政课建设要扎根时代实践,强调问题意识,抓牢育人实效,切实把道理讲深讲透讲活,筑牢学生的信仰之基、精神支柱,使新思想新内容内化为大学生学思用、知行行的动力,引导广大青年学生筑牢信仰之基、补足精神之钙。”李梦云说。

“我们始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。”杭州第二中学党委书记、校长蔡小雄介绍,杭二中始终注重将思政小课堂和社会大课堂结合,独创《赤

子宣言》、赤子广场等载体,打造青少年马克思主义教育新阵地,推动学生更好地了解国情民情,坚定理想信念。

## 深入推进“大思政课”改革创新

近年来,我省教育系统紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,不断加强思政课课程教材建设,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。

作为以农林、生物、环境学科为特色的省高水平大学建设高校,“生态”二字始终是浙江农林大学浸润根基的办学底色,更是融入浙农林大精神血脉的恒久印记。“学校将继续深入推进生态育人行动计划,持续将生态理念融入大中小学思想政治教育一体化建设和‘三全育人’各领域、全过程,在润物细无声中强化生态文明理念和主动担当意识,让每一名同学都烙上‘生态印记’,争做‘生态引领者’‘生态践行者’。”浙江农林大学党委书记朱斌表示。

《军强才能国安》教案、“绿水青山就是金山银山”教学设计……近年来,绍兴培育出了一批又一批的市级“思政金课”,这些课程以市乃至省内的传统文化、红色基因等要素为内容,引导学生感悟党的创新理论的实践伟力。“这是我们基于《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》策划的一体化教学设计,展示的就是一体化课堂教学。”绍兴市教育科学研究院高中思想政治教研员骆新华表示,下一步绍兴将继续守正创新推动思政课建设内涵式发展。

设计大陈岛垦荒精神研学路线,开发学垦荒劳动体验课程……台州市椒江区大陈实验学校把大陈岛垦荒精神作为立德树人的生动教材,让红色基因代代相传。“我们将继续探索开发‘研学+红色’‘研学+劳动’等行走的思政课,课程内容涵盖红色教育、田园农创、科技探秘等,进一步完善‘五育’并举育人机制,促进学生全面发展,帮助他们扣好人生第一粒扣子。”校长翁丽芬说。

绍兴文理学院马克思主义学院思政231班学生安润祥告诉记者,通过形式多样、内容鲜活的思政课学习,他更好地了解了国情民情,亲身感受到祖

## 精心打造思政课教师“金团队”

办好思政课,关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。嘉兴



嘉兴大学持续优化思政课程体系,开设“红船精神与时代价值”“红船精神青春实践”等课程,实现红船精神育人课程全覆盖。(本报通讯员 张谦益 摄)

已实现初高中全部配齐思政课专职教师,小学思政课专职教师配备率达到70%。同时,以市域范围内32所大中小学为核心成员组建“8090宣讲团”,大家拿起理论宣讲的麦克风,在校园里生动讲述浙江、中国可持续发展的故事。

“作为一名高职院校思政理论课教师,我将以立德树人为根本,以培育德技兼修的大国工匠为己任,坚持‘六要’标准,突出思政课教学的时效性,紧密结合实际,讲好党的最新和创新理论,运用融媒体教学方式,让思政课真正成为高职院校学生终身受益的课程。”衢州职业技术学院马克思主义学院教师董友建表示。

义乌市实验小学思政课教师朱思惠说:“我将努力加强内修外炼,对标‘政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正’的标准,讲好思政故事。同时,在教学中不断创新方式方法,循序渐进设计课程目标,结合鲜活案例把道理讲深讲透讲活,创造更加生动有致、情真意切的思政教育课。”

绍兴文理学院马克思主义学院思政231班学生安润祥告诉记者,通过形式多样、内容鲜活的思政课学习,他更好地了解了国情民情,亲身感受到祖



丽水市人大践行全过程人民民主服务中心近日获“大思政课”实践教学基地授牌。图为当地师生进行“全过程人民民主”现场教学。(丽水市人大常委会办公室 供图)

国在乡村振兴、生态文明、科技创新等方面举世瞩目的成就。“今后的学习中,我要不断提升专业素养、丰富知识结构,将来努力成为一名政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师。”

2024年浙江省职业教育  
活动周启动仪式举行

本报(记者 江晨)5月11日,2024年浙江省暨绍兴市职业教育活动周启动仪式在绍兴举行。省委教育工委委员,省教育厅党组成员、副厅长陈峰,绍兴市人民政府副市长孙君等出席启动仪式。

陈峰指出,职业教育是国民教育的重要类型,是开发人力资源的重要途径,是培育新质生产力的重要力量,在中国式现代化建设过程中具有不可替代的作用。举办好今年的职教活动周是贯彻落实省委省政府关于建设现代职业教育体系部署的实际行动,有利于共同营造全社会关心支持职业教育的良好氛围。他强调,要宣传展示好劳动光荣、创造伟大的理念和风尚,积极宣传在各行各业作出突出贡献的劳动者,让尊重劳动、热爱劳动、善于劳动的理念深入人心,更好地适应培育和发展新质生产力、推动经济高质量发展新形势对劳动者素质的高要求。要宣传展示好“纵向贯通、横向融通”的职业教育新体系,以职业教育改革发展成果为切入点,让更多人认识到当前的职业教育层次提升,升学通道拓宽,人才培养质量有了新提高。要宣传展示好“德技并修、技能报国”的人才典型,培育一批批技术骨干、能工巧匠,帮助广大学生更好地树立新理念、学习新知识、掌握新技能、增长新本领,更加坚定地走技能成才、技能报国之路。(下转第4版)

浙江启动2024年  
学前教育宣传月活动

本报(记者 季颖)5月12日,2024年浙江省学前教育宣传月启动仪式在杭州举行。活动由省教育厅主办,杭州市教育局承办,杭州市余杭区教育局协办。省委教育工委委员,省教育厅党组成员、副厅长舒培冬参加启动仪式并致辞。

舒培冬指出,学前教育是国民教育体系的重要组成部分,是终身学习的开端,是奠定未来的基石。近年来,我省推进学前教育城乡一体化建设,让老百姓在家门口享受更优质的学前教育服务,在法治护航、资源扩容、托举底部、培育师资、改革创新等方面取得了明显成效。他要求,各地教育部门继续加大投入力度,加强政策保障,完善学前教育服务体系,推动学前教育普及普惠安全优质发展。(下转第4版)